
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. April 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ann Christin von Allwörden und Marc Reinhardt,  
Fraktion der CDU 
 
 
MV-Serviceportal 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Mit dem im August 2017 in Kraft getretenen Onlinezugangsgesetz (OZG) sind Bund, Länder 

und Kommunen verpflichtet, bis Ende 2022 ihre Verwaltungsleistungen mindestens nach dem 

OZG-Reifegrad Stufe 3 digital anzubieten. Reifegrad 3 bedeutet, es ist möglich, einen Antrag 

vollständig online zu stellen (das beinhaltet auch den Upload aller erforderlichen Unterlagen) 

und den Bescheid über ein Bürgerkonto zu erhalten. Die Grundlage für die Umsetzung des OZG 

ist insbesondere der föderale OZG-Umsetzungskatalog, der die im Rahmen des OZG online 

anzubietenden Verwaltungsleistungen enthält. Die Zusammenarbeit der Länder im OZG 

beschreibt ein arbeitsteiliges Vorgehen in Form der sogenannten Themenfelder und deren 

Federführung bei der Umsetzung des OZG-Umsetzungskatalogs durch je ein Bundesland. 

 

Um die Digitalisierung im Rahmen des OZG ganz- und einheitlich umzusetzen, wurde im 

Ministerium für Energie, Infrastruktur und Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern (seit 

15. November 2021: Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung Mecklenburg-

Vorpommern) ein zentrales OZG-Programm Mecklenburg-Vorpommern aufgesetzt. Ziel des 

Programms ist es, die Antragstellung für alle Verwaltungsleistungen so zu digitalisieren, dass 

sie auf dem MV-Serviceportal (MVSP) bereitgestellt werden können (Reifegrad 3).  
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Für die OZG-Umsetzung von Verwaltungsleistungen stellt das OZG-Programm zwei Umset-

zungsvarianten bereit: 

 

- EfA-Mitnutzung: Für priorisierte Leistungen werden in den Themenfeldern sogenannte 

„Einer-für-Alle“-(EfA-)Dienste erstellt.  

- Eigenentwicklung MVSP: Wird vonseiten des Themenfeldführers kein EfA-Onlinedienst 

bereitgestellt oder ist die Mitnutzung dieses Onlinedienstes für Mecklenburg-Vorpommern 

nicht begründet, wird die Leistung als Eigenentwicklung im MVSP unter Nutzung der 

Basisdienste des Landes Mecklenburg-Vorpommern OZG-konform digitalisiert. 

 

 

 
Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat in seiner Presse-

information Nr. 01/2024 vom 2. Januar 2024 zum MV-Serviceportal 

„Online-Leistungen innerhalb eines Jahres fast verdoppelt“ u. a. mitgeteilt: 

„Bürgerinnen und Bürger können rund um die Uhr 471 unterschiedliche 

Leistungen in 23 Landesbehörden, sechs Landkreisen, 114 Kommunal-

verwaltungen, fünf Wirtschaftskammern, drei Zweckverbänden sowie in 

21 Bundes- und sonstigen Behörden komplett online erledigen. Das heißt, 

Antragstellung sowie falls erforderlich Bezahlung und Identitätsnachweis 

erfolgen digital.“ 
 

1. Um welche Leistungen handelt es sich bei den 471 Leistungen, die 

komplett online erledigt werden können? 

 

a) Wie definiert sich die Erledigung der Leistung komplett online und 

welche Teilleistungen sind enthalten? 

b) Welche externen Dritten (nicht dem Ministerium für Inneres, Bau 

und Digitalisierung bzw. der Landesregierung zugeordnet) sind bei 

der Leistungserbringung in jeweils welchem Umfang beteiligt?  

 

 

 

Bei den 471 Leistungen handelte es sich um folgende Onlinedienste: 

 

Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Abberufung der Betriebsleitung bei der Handwerkskammer anzeigen 

Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen anzeigen 

Abfallentsorgernummer beantragen 

Abfallerzeugernummer beantragen 

Abfallwirtschaftliche Tätigkeit anzeigen 

Abgeschlossenheitsbescheinigung nach dem Wohnungseigentumsgesetz beantragen 

Abmeldung bei der Meldebehörde 

Abmeldung für Binnenschiffer und Seeleute 

Abschluss des Landpachtvertrages anzeigen 

Abweichungen von baurechtlichen Anforderungen, von Festsetzungen eines Bebauungs-

planes bzw. einer städtebaulichen Satzung oder von Regelungen der Baunutzungs-

verordnung beantragen 

Adress- oder Namensänderung im Rahmen der BAföG-Rückzahlung beantragen 

Akteneinsicht nach dem Informationsfreiheitsgesetz (IFG M-V) 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Als Wahlhelfer freiwillig melden 

Alten Führerschein in neuen Führerschein umtauschen 

Altpapier Entsorgung 

Andere Strafanzeige erstatten 

Anerkennung von Weiterbildungsveranstaltungen beantragen 

Angaben zur Ausstellung einer Aufenthaltskarte für drittstaatsangehörige 

Familienangehörige von EU-/EWR-Bürgern (außer Deutschland) einreichen 

Angelerlaubnis für die Küstengewässer Mecklenburg-Vorpommern beantragen 

Anliegenmanagement Klarschiff Schwerin (Schäden, Mängel, Ideen) 

Anliegerbescheinigung beantragen 

Anmeldung in einer anderen Gemeinde 

Anschluss eines Grundstückes an die öffentliche Trinkwasserversorgung beantragen 

Antrag auf Gewährung einer Zuwendung aus der Feuerschutzsteuer 

Anzeige zu Unregelmäßigkeiten bei einem erlaubten Glücksspielanbieter durch ein 

Unternehmen stellen 

Anzeige über die Erfüllung der Beschäftigungspflicht schwerbehinderter Menschen 

abgeben und Ausgleichsabgabe prüfen lassen 

Arbeitslosengeld beantragen 

Archivgut – Einsicht gewähren 

Aufenthaltserlaubnis Verlängerung zur Arbeitsplatzsuche nach Berufsausbildung 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis Verlängerung zur Arbeitsplatzsuche nach beruflichem 

Anerkennungsverfahren beantragen 

Aufenthaltserlaubnis beantragen zum Zweck der Au-pair-Beschäftigung (Nicht-EU/EWR) 

Aufenthaltserlaubnis beantragen zum Zweck der Ausbildung 

Aufenthaltserlaubnis bei qualifizierter Beschäftigung als Fachkraft mit Berufsausbildung 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für Freiberufler beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für Kinder, die in Deutschland geboren wurden, beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für Selbstständige, die ein Studium abgeschlossen haben oder als 

Wissenschaftler oder Forscher tätig sind, beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für Studierende aus Staaten außerhalb der EU und des EWR – 

verlängern 

Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug des Ehegatten zu Ausländern beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug eines ausländischen Kindes zu einem deutschen 

Elternteil beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug von sonstigen Familienangehörigen zu einem 

Deutschen beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für die Teilnahme am europäischen Freiwilligendienst beantragen 

Aufenthaltserlaubnis für ein studienbezogenes Praktikum EU beantragen  

Aufenthaltserlaubnis für mobile Forscher beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zu Aus- und Weiterbildungszwecken verlängern 

Aufenthaltserlaubnis zum Besuch einer allgemeinbildenden Schule beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Ausbildung – verlängern 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Ausbildungsplatzsuche zur Durchführung einer 

qualifizierten Berufsausbildung beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung bei ausgeprägten berufspraktischen 

Kenntnissen beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung für qualifizierte Geduldete beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung unabhängig von einer Qualifikation als 

Fachkraft beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Erwerbstätigkeit Erteilung zum Zwecke der 

Beschäftigung bei öffentlichem Interesse 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Erwerbstätigkeit Verlängerung zum Zweck der 

Beschäftigung unabhängig von einer Qualifikation als Fachkraft 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Erwerbstätigkeit für selbstständige ehemalige 

Wissenschaftler und Forscher verlängern 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Forschung  für international Schutzberechtigte 

beantragen  

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Forschung beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Studienbewerbung beantragen  

Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der selbständigen Tätigkeit beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zwecke der schulischen Berufsausbildung beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zum Zwecke des Studiums beantragen  

Aufenthaltserlaubnis zur Ablegung einer Prüfung zur Anerkennung einer ausländischen 

Berufsqualifikation beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Anerkennung der Berufsqualifikation während einer 

Beschäftigung beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche für Fachkräfte mit Berufsausbildung beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche für Fachkräfte mit akademischer Ausbildung 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche nach Abschluss der Ausbildung beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche nach Abschluss einer Forschungstätigkeit 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche nach abgeschlossenem Studium beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung einer Beschäftigung als Beamter bei einem deutschem 

Dienstherrn beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung einer Beschäftigung in einem Beamtenverhältnis bei 

einem deutschen Dienstherrn verlängern  

Aufenthaltserlaubnis zur Beschäftigung als Fachkraft mit akademischer Ausbildung 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Durchführung einer Qualifizierungsmaßnahme beantragen  

Aufenthaltserlaubnis zur Durchführung einer Qualifizierungsmaßnahme mit Beschäftigung 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Erteilung zur Anerkennung der Berufsqualifikation aufgrund einer 

Absprache der Bundesagentur für Arbeit beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur Fortsetzung eines im EU-Ausland begonnenen Studiums 

beantragen 

Aufenthaltserlaubnis zur betrieblichen Aus- und Weiterbildung beantragen 

Aufstellung von Fliegenden Bauten anzeigen 

Aufstiegsfortbildungsförderung (Aufstiegs-BAföG) beantragen 

Ausdruck aus dem Geburtenregister 

Ausfuhrgenehmigung für Kulturgut beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Auskunft aus dem Altlasten- oder Bodenschutzkataster beantragen 

Auskunft aus dem Emissionskataster einholen 

Auskunft aus dem Gewerbezentralregister beantragen 

Auskunft aus den Ergebnissen der amtlichen Bodenschätzung einholen 

Auskunft aus der Kaufpreissammlung des Gutachterausschusses beantragen 

Auskunft zum Denkmal beantragen 

Auskunft zur Kampfmittelbelastung beantragen 

Auskunftssperre im Melderegister beantragen 

Auskünfte aus dem Wasserbuch beantragen 

Auskünfte oder Auszüge aus der Bodenrichtwertkarte beantragen Bodenrichtwerte online 

einsehen 

Ausnahme vom Verbot der Sonn- und Feiertagsarbeit beantragen 

Ausnahmebewilligung für Personen aus dem EU/EWR-Ausland und der Schweiz zur 

Eintragung in die Handwerksrolle beantragen 

Ausnahmebewilligung zur Eintragung in die Handwerksrolle beantragen 

Ausnahmegenehmigung für Fahrzeuge beantragen, deren Abmessungen, Achslasten oder 

Gesamtgewichte die gesetzlich zugelassenen Grenzen überschreiten 

Ausnahmegenehmigung für Ohnhänder (Ohnarmer) beim Parken an Parkuhren, 

Parkscheinautomaten oder mit Parkscheibe beantragen 

Ausnahmegenehmigung für Parkerleichterungen für Menschen mit Schwerbehinderung 

oder vorübergehender erheblicher Gehbehinderung oder Mobilitätsbeeinträchtigung 

beantragen 

Ausnahmegenehmigung für das Parken als Gemeinnützige Einrichtung oder Sozialer 

Dienst beantragen 

Ausnahmegenehmigung für das Parken als Handwerker beantragen 

Ausnahmegenehmigung für kleinwüchsige Menschen für das Parken an Parkuhren und 

Parkscheinautomaten beantragen 

Ausnahmegenehmigung vom Sonntagsfahrverbot beantragen 

Ausnahmegenehmigungen für den Verkehr beantragen 

Ausstellung einer Aufenthaltskarte für drittstaatsangehörige Familienangehörige von 

Deutschen beantragen 

Ausstellung einer Bescheinigung für das Finanzamt zur Beantragung steuerlicher 

Vergünstigungen für Herstellungs- und Erhaltungsmaßnahmen an schutzwürdigen 

Kulturgütern beantragen 

Ausstellung einer Bescheinigung für das Finanzamt zur Beantragung steuerlicher 

Vergünstigungen für Maßnahmen zum Erhalt von Gebäuden in Sanierungsgebieten und 

städtebaulichen Entwicklungsbereichen beantragen 

Ausstellung einer Bescheinigung für das Finanzamt zur Beantragung steuerlicher 

Vergünstigungen für Maßnahmen zur Erhaltung oder sinnvollen Nutzung von Denkmalen 

beantragen 

Ausstellung einer Daueraufenthaltskarte für drittstaatsangehörige Familienangehörige von 

Deutschen beantragen 

Ausstellung einer Daueraufenthaltskarte für drittstaatsangehörige Familienangehörige von 

freizügigkeitsberechtigten Unionsbürgern beantragen 

Auszug aus dem Nachweis des Liegenschaftskatasters beantragen 

Auszug aus der Liegenschaftskarte beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Ausübungsberechtigung für Gesellen oder Gesellinnen und Facharbeiter oder 

Facharbeiterinnen mit qualifizierter Berufserfahrung beantragen 

Ausübungsberechtigung für zulassungspflichtige Handwerke beantragen 

BAföG für ein Studium beantragen 

BAföG für einen Schulbesuch beantragen 

Bauantrag – isolierte Abweichung von Bauvorschriften beantragen 

Baubeginn bei einem baugenehmigungsbedürftigen oder baugenehmigungsfrei gestellten 

Vorhaben anzeigen 

Baugenehmigung für die Errichtung einer Anlage beantragen 

Baugenehmigung für die Errichtung einer Anlage im vereinfachten Verfahren beantragen 

Baulast: Auskunft aus dem Baulastenverzeichnis 

Baumfällgenehmigung – Erteilung auf privatem Grund 

Bautechnische Nachweise 

Bauverfahren: Verfahrensarten des Baugenehmigungsverfahrens 

Bauvoranfrage stellen (Bauvorbescheid beantragen) 

Bebauungsplan – Auskunft 

Bebauungsplan – Änderung 

Beendigung der Stellvertretertätigkeit im Gaststättengewerbe anzeigen 

Befreiung vom Leinen- und Maulkorbzwang 

Befreiung von der Nachweis- und Registerpflicht für Abfallwirtschaftsbeteiligte beantragen 

Begleitdokumente für Weintransporte ausstellen 

Bei Verwarnungs- und Bußgeldern im Straßenverkehr der oder dem Beschuldigten die 

Anhörung gewähren 

Beihilfen gemäß der Beihilfe- und Leistungssatzung der Tierseuchenkasse beantragen 

Belehrung und Bescheinigung des Gesundheitsamtes nach dem Infektionsschutzgesetz für 

Tätigkeiten mit Lebensmitteln 

Bescheinigung für die Umsatzsteuerbefreiung nach § 4 Nummer 20 a UStG für kulturelle 

Einrichtungen beantragen 

Bescheinigung in Steuersachen beantragen 

Bescheinigung über das Daueraufenthaltsrecht für freizügigkeitsberechtigte  

EU-/EWR-Bürger beantragen 

Beschleunigtes Fachkräfteverfahren beantragen  

Beschwerde über Erreichbarkeit der Zentraldateien bei Pferde- und Sportwetten, Lotterien, 

Online-Poker oder virtuellen Automatenspielen einreichen 

Beschwerde über erlaubte oder illegale Glücksspielwerbung im Internet einreichen 

Beschäftigung einer schwangeren oder stillenden Frau melden 

Beseitigung einer baugenehmigungsbedürftigen oder baugenehmigungsfrei gestellten 

Anlage anzeigen 

Beseitigung von Tierkörpern und tierischen Nebenprodukten anmelden 

Besonders sachkundige Versteigerer Öffentliche Bestellung und Vereidigung 

Bestellung als Steuerberater und Steuerberaterin beantragen 

Bewohnerparkausweis beantragen 

Bioabfall Entsorgung 

Blaue Karte EU Erteilung 

Brauchtumsfeuer/Lagerfeuer anzeigen 

Durchführung einer Gebäudeeinmessung beantragen 

Durchführung einer Grundstücksvermessung (Grenzfeststellung und Abmarkung) anfragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

EMFF-Auskunft aus der Nationalen Verstoßdatei im Seefischereigesetz beantragen 

EU-Direktzahlungen als Inhaber eines landwirtschaftlichen Betriebes beantragen 

EU-Recht im Ausland klären 

Eheschließung anmelden 

Eheurkunde aus alten Familienbüchern beantragen 

Eheurkunde beantragen 

EhrenamtsKarte MV beantragen 

Einfache Meldebescheinigung beantragen 

Einfache Melderegisterauskunft beantragen 

Einkommensteuer Festsetzung 

Einmalige Energiepreispauschale für Studierende, Fachschülerinnen und Fachschüler 

beantragen 

Einsicht in das Grundbuch beantragen 

Einsicht in das Liegenschaftskataster nehmen 

Eintragung als handwerklicher Kleinunternehmer in das Verzeichnis der örtlich zuständigen 

Handwerkskammer beantragen 

Eintragung in das Verzeichnis zulassungsfreier Handwerke oder in das Verzeichnis 

handwerksähnlicher Gewerbe beantragen 

Eintragung in die Handwerksrolle beantragen 

Eintragung in die Liste der Beratenden Ingenieure der Ingenieurkammer Mecklenburg-

Vorpommern beantragen  

Eintragung in die Liste der Brandschutzplaner der Ingenieurkammer Mecklenburg-

Vorpommern beantragen 

Eintragung in die Liste der Tragwerksplaner der Ingenieurkammer Mecklenburg-

Vorpommern beantragen 

Eintragung in die Liste der bauvorlageberechtigten Ingenieure der Ingenieurkammer 

Mecklenburg-Vorpommern beantragen 

Einwohnerfragestunde durchführen 

Einzelauskunft aus den Handwerksregistern beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Arbeitnehmer sperren oder 

freischalten 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Nach Tod der Ehepartnerin, des 

Ehepartners, der Lebenspartnerin oder des Lebenspartners ändert sich langfristig die 

Steuerklasse, kurzfristig kann die Steuerklasse III beibehalten werden 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Wechsel der Steuerklasse bei 

dauerndem Getrenntleben von Eheleuten sowie von Lebenspartnerinnen und 

Lebenspartnern beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Wechsel der Steuerklasse von 

Alleinerziehenden beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Wechsel der Steuerklassen bei 

Heirat beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Wechsel der Steuerklassen nach 

Wiederaufnahme der ehelichen oder lebenspartnerschaftlichen Gemeinschaft beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Wechsel der Steuerklassen während 

der Ehe oder Lebenspartnerschaft beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale (ELStAM): Änderung beantragen 

Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale einsehen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Elektronischen Aufenthaltstitel (eAT) beantragen 

Elektronischer Identitätsnachweis – Änderung der PIN 

Elektroschrott Entsorgung 

Elterngeld 

Emissionserklärung abgeben – als Betreiberin oder Betreiber einer genehmigungs-

bedürftigen Anlage 

Entschädigung nach dem Infektionsschutzgesetz bei Verdienstausfall beantragen 

Entschädigung nach dem Infektionsschutzgesetz wegen Kinderbetreuung beantragen 

Entsorgungsnachweis bestätigen lassen 

Entsorgungsnachweis im privilegierten Verfahren übermitteln 

Erlaubnis beantragen, Online-Poker durchzuführen oder zu vermitteln 

Erlaubnis beantragen, Sportwetten durchzuführen oder im Internet zu vermitteln 

Erlaubnis beantragen, virtuelle Automatenspiele durchzuführen oder zu vermitteln 

Erlaubnis für die Haltung eines gefährlichen Hundes beantragen 

Erlaubnis für die Sondernutzung von öffentlichen Verkehrsflächen beantragen 

Erlaubnis für die gewerbsmäßige Vermittlung von Immobilien (Immobilienmakler) oder 

Darlehensverträgen, für die gewerbsmäßige Vorbereitung oder Durchführung von 

Bauvorhaben oder für die gewerbsmäßige Verwaltung von Wohnimmobilien beantragen 

Erlaubnis für ein Bewachungsgewerbe beantragen 

Erlaubnis für ein Gaststättengewerbe beantragen 

Erlaubnis für eine Veranstaltung mit übermäßiger Straßenbenutzung im öffentlichen 

Straßenverkehr beantragen  

Erlaubnis zum Betrieb einer Spielhalle beantragen 

Erlaubnis zum Führen von Schreckschuss-, Reizstoff- und Signalwaffen mit dem  

PTB-Zulassungszeichen im Kreis – Erteilung 

Erlaubnis zum Verkauf von Waren auf Messen, Festen und zu besonderen Anlässen 

beantragen 

Erlaubnis zur Arbeit als Versicherungsberater beantragen 

Erlaubnis zur Aufstellung von Spielgeräten mit Gewinnmöglichkeiten beantragen 

Erlaubnis zur Verkehrsraumeinschränkung beantragen 

Erlaubnis zur gewerbsmäßigen Schaustellung von Personen Erteilung 

Ermäßigung der Schmutzwassergebühr für Wassermengen, die nicht der öffentlichen 

Schmutzwasserentsorgung zugeführt werden, beantragen 

Erstellung eines Verkehrswertgutachtens über den Wert eines Grundstücks oder dem Recht 

an einem Grundstück beantragen 

Erteilung der Erlaubnis einer abfallwirtschaftlichen Tätigkeit beantragen 

Erteilung einer Fahrerlaubnis zur Fahrgastbeförderung beantragen 

Erweiterte Meldebescheinigung beantragen 

Erweiterung der Fahrerlaubnis um eine weitere Fahrerlaubnisklasse beantragen 

Europäischen Berufsausweis beantragen 

Fachinformationssystem Boden Bereitstellung 

Fachkunde für den Waffenhandel durch Prüfung nachweisen 

Fahrerkarte beantragen 

Fahrerlaubnis der Klassen B und BE für begleitetes Fahren ab 17 Jahre beantragen 

Familiennachzug eines ausländischen Ehegatten zu einem Deutschen beantragen 

Familiennachzug eines ausländischen Elternteils zu einem minderjährigen Deutschen 

beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Feinstaubplakette beantragen 

Fernwärmesatzung – Antrag auf Befreiung 

Feststellung der Denkmaleigenschaft beantragen (Eintragung in die Denkmalliste) 

Feststellung des Wild- und Jagdschadens beantragen 

Fischereischein auf Lebenszeit beantragen (neu, Ersatz, Umtausch) 

Flurstücksbildung durch Verschmelzung anfragen 

Flurstücksbildung durch Zerlegung anfragen 

Flächennutzungsplan – Auskunft 

Freistellung von der Bestätigungspflicht eines Entsorgungsnachweises beantragen 

Freiwilligen Landtausch nach FlurbG beantragen 

Fundsache Status abfragen 

Förderung der Bereitstellung von Strukturelementen auf dem Ackerland beantragen  

Führerschein Ausstellung 

Führerschein – Ausstellung der Karteikartenabschrift beantragen 

Führerschein – Ausstellung wegen Diebstahl, Unleserlichkeit oder Verlust beantragen 

Führungszeugnis beantragen 

Gartenabfall Entsorgung 

Gaststättenbetrieb: Weiterführung nach dem Tod des Erlaubnisinhabers/der 

Erlaubnisinhaberin anzeigen 

Gebrauchsabnahme der Fliegenden Bauten durchführen 

Geburt anzeigen 

Geburtsurkunde beantragen 

Geburtsurkunde bei Hausgeburt beantragen 

Geeignetheitsbestätigung des Aufstellortes von Spielgeräten mit Gewinnmöglichkeit 

beantragen 

Gehwegschaden melden 

Genehmigung der Änderung von Denkmalen beantragen 

Genehmigung für den Gelegenheitsverkehr mit Kraftomnibussen beantragen 

Genehmigung für die vorübergehende Ausfuhr von nationalem Kulturgut beantragen 

Genehmigung von gewerblichen Veranstaltungen, wie Wochen-, Jahr- oder Spezialmärkte, 

beantragen 

Genehmigung zum Einleiten von Abwasser in öffentliche Abwasseranlagen beantragen 

Geodaten und Geoinformationen einsehen 

Gerichtsentscheidungen einsehen 

Gestattung für Gaststättengewerbe aus besonderem Anlass beantragen 

Gesundheitszeugnis für Tiere beantragen 

Gewerbe abmelden 

Gewerbe anmelden 

Gewerbe ummelden 

Gewerbesteuererklärung abgeben 

Gewerblicher Güterkraftverkehr – Gemeinschaftslizenz (EU-Lizenz) oder eine nationale 

Güterkraftverkehrserlaubnis beantragen 

Grundschule Aufnahme 

Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

Grundstücksmarkt Auskunft 

Halterauskunft aus dem Fahrzeugregister beantragen 

Hausmüll Entsorgung 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Hausnummer – Festsetzung 

Hilfe zum Lebensunterhalt (Sozialhilfe) beantragen 

Hinweise auf Verstöße im Rahmen der Geldwäscheaufsicht mitteilen (Whistleblower-

System) 

Hundesteuer Abmeldung 

Hundesteuer Anmeldung 

Hundesteuer Befreiung 

Hundesteuer Ermäßigung 

Härtefallhilfe wegen stark gestiegener nicht leitungsgebundener Energiekosten 

(Brennstoffhilfe) beantragen 

Immissionsschutz – Beschwerden bei Lärm, Geruch, Rauch, Licht- oder Luftschadstoffen 

Immissionsschutzrechtliche Genehmigung für die Errichtung und Betrieb von Anlagen 

beantragen 

Internationalen Führerschein beantragen 

Kind in KiTa anmelden 

Kinderreisepass beantragen 

Kommunale Kulturförderung beantragen 

Kommunalwahl: Zulassung, Änderung und Rücknahme des Kommunalwahlvorschlags 

beantragen 

Kraftfahrzeug mit ausländischem Kennzeichen aus einem EU-Land zur vorübergehenden 

Teilnahme am Straßenverkehr im Inland Zulassung 

Kraftfahrzeug: Neuzulassung aus einem EU-Land 

Kraftfahrzeug: Ummeldung beantragen (ohne Halterwechsel) 

Kraftfahrzeug: Zulassung eines Kraftfahrzeuges mit ausländischem Kennzeichen 

Kraftfahrzeug: Zulassung eines gebrauchten Kraftfahrzeuges aus einem EU-Land 

Kraftfahrzeug: Zulassung eines gebrauchten Kraftfahrzeuges aus einem Nicht-EU-Land 

(Ausland) 

Kraftfahrzeug: Zulassung für Neufahrzeug beantragen 

Kraftfahrzeug: Zulassung für neue oder gebrauchte Fahrzeuge beantragen 

Kraftfahrzeug: Zulassung neu aus Nicht-EU-Land 

Kraftfahrzeug: abmelden 

Kraftfahrzeug: außer Betrieb gesetztes Fahrzeug Wiederzulassung 

Kraftfahrzeug: bei Halterwechsel abmelden 

Kraftfahrzeug: zur Außerbetriebsetzung abmelden 

Kraftfahrzeug: Örtliches Fahrzeugregister – Änderung mitteilen 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Erstmalige Reservierung beantragen 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Mitnahme bei Umzug 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Saisonkennzeichen beantragen 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Verlängerung der Wunschkennzeichen-Reservierung 

beantragen 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Wunschkennzeichen beantragen 

Kraftfahrzeugkennzeichen: Wunschkennzeichen-Reservierung beantragen 

Lebenspartnerschaftsurkunde – Weitere Ausfertigungen beantragen 

Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) 

Lohnsteuer  anmelden und bezahlen durch Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber 

Löschung der Mitgliedschaft bei der Handwerkskammer beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Löschung eines von mehreren betriebenen Handwerken oder handwerksähnlichen 

Gewerben beantragen 

Mehrsprachige Geburtsurkunde beantragen 

Mitgliedschaft (freiwillig) in der Ingenieurkammer M-V beantragen 

Nachweis über die erfolgreiche Teilnahme an der Unterrichtung für das 

Bewachungsgewerbe ausstellen lassen 

Nachzug der Eltern zu einem minderjährigen Ausländer beantragen 

Nationale Verstoßdatei gemäß Seefischereigesetz Auskunft Eintragung für Verstöße  

gemäß §§ 13, 14 SeeFischG 

Nebenwohnung abmelden 

Neuausstellung des Bewohnerparkausweises wegen Verlust beantragen 

Neuausstellung des Bewohnerparkausweises wegen Änderung der Personen-, Adress- oder 

Kfz-Daten beantragen 

Neue Betriebsleitung bei der Handwerkskammer melden 

Nichtzustellung des Stadtblattes reklamieren 

Niederlassungserlaubnis beantragen 

Niederlassungserlaubnis für Familienangehörige von Deutschen beantragen 

Niederlassungserlaubnis für Inhaber einer Aufenthaltserlaubnis aus völkerrechtlichen, 

humanitären oder politischen Gründen beantragen 

Niederlassungserlaubnis für Inhaber einer Blauen Karte EU beantragen 

Niederlassungserlaubnis für anerkannte Asylberechtigte und Flüchtlinge beantragen 

Niederlassungserlaubnis für eine selbständige Tätigkeit beantragen 

Niederlassungserlaubnis für hoch qualifizierte Fachkräfte beantragen 

Niederlassungserlaubnis für minderjährige ausländische Kinder beantragen 

Notdienstapotheke finden 

Nutzung kommunaler Sportstätten 

Nutzungsberechtigung für ein kostenfreies Vorschulticket beantragen 

Ordnungswidrigkeiten anzeigen 

Parkplatzabsperrung für Umzüge beantragen 

Personalausweis Statusabfrage 

Pfandleihgewerbe – Erlaubnis beantragen 

Pflanzengesundheitszeugnisse für den Export von Pflanzen und Pflanzenerzeugnissen in 

Länder außerhalb der EU beantragen 

Praxiskarte (SMC-B) für Leistungserbringerinstitutionen (z. B. Physiotherapiepraxen, 

Pflegeeinrichtungen) von Heilberuflerinnen/Heilberufler, die nicht in Kammern organisiert 

sind beantragen 

Problemstoffe Entsorgung 

Prüfung Beschleunigte Grundqualifikation von Berufskraftfahrern anmelden 

Prüfung Grundqualifikation von Berufskraftfahrern anmelden 

Reisegewerbe – Erlaubnis beantragen 

Reisegewerbekarte – Änderung oder Ergänzung beantragen 

Reisepass Bearbeitungsstand 

Rundfunkbeitrag im nicht privaten Bereich – Unternehmen anmelden 

Rundfunkbeitrag im privaten Bereich – weitere Wohnungen anmelden 

Rundfunkbeitrag im privaten Bereich – Wohnung abmelden 

Rundfunkbeitrag im privaten Bereich – Wohnung anmelden 

Rundfunkbeitrag im privaten Bereich – Änderungen mitteilen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Sachkenntnisprüfung zum Verkauf freiverkäuflicher Arzneimittel ablegen 

Sachkundebescheinigung nach Chemikalien-Klimaschutzverordnung beantragen 

Sachkundenachweis für die Abgabe von Pflanzenschutzmitteln beantragen 

Sachkundenachweis für die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln und für die Beratung 

über deren Anwendung beantragen 

Sammelentsorgungsnachweis bestätigen lassen 

Sammelentsorgungsnachweis im privilegierten Verfahren übermitteln 

Sanierungsgenehmigung 

Schlichtung zur außergerichtlichen Beilegung von Streitigkeiten bei Versicherungs-

verträgen beantragen 

Schäden an Straßenbeleuchtungen, Parkscheinautomaten, Poller oder sonstiges 

Stadtmobiliar melden 

Schäden an Verkehrszeichen und Verkehrseinrichtungen melden 

Schülerbeförderung Durchführung 

Schülerbeförderung aufgrund einer Behinderung in der Landeshauptstadt Schwerin 

beantragen 

Sondernutzung öffentlicher Grünflächen beantragen 

Sonn-/Feiertags- oder Nachtarbeit – Ausnahmegenehmigung nach BImSchV 

Sozialpass beantragen 

Sperrmüll Entsorgung 

Sperrmüll-Container bestellen 

Sportstätten online reservieren 

Stadtbibliothek Rostock – Ausleihkonto mit Verlängerung der Medien 

Standplatzgenehmigung für Märkte beantragen 

Stellvertretungserlaubnis nach dem Gaststättengesetz beantragen 

Sterbefall beim Standesamt anzeigen 

Sterbeurkunde eines Angehörigen beantragen 

Steuerberatungsgesellschaft – Anerkennung 

Steueridentifikationsnummer Zuteilung 

Strafanzeige wegen Hass und Hetze im Netz erstatten 

Strafanzeige wegen Sachbeschädigung erstatten 

Strafanzeige wegen eines Betrugsdeliktes erstatten 

Strafanzeige wegen eines Eigentumsdeliktes bzw. Diebstahls erstatten 

Strafen und Bußgelder im Straßenverkehr – Festsetzung 

Straßenschäden melden 

Studienplatz beantragen 

Studienplatz für Medizin, Tiermedizin, Zahnmedizin, Pharmazie beantragen 

Störung der Straßenbeleuchtung Behebung 

Ummeldung Ihres Kraftfahrzeugs beantragen (bei Halterwechsel) 

Ummeldung innerhalb der Gemeinde 

Unerlaubtes Glücksspiel anzeigen 

Unterhaltsvorschuss für Kinder von Alleinerziehenden – Anspruch jährlich überprüfen 

Unterhaltsvorschuss für Kinder von Alleinerziehenden beantragen 

Unterlagen zur Baugenehmigungsfreistellung für die Errichtung einer Anlage einreichen 

Unternehmen oder selbstständige Tätigkeit zur Steuer anmelden 

Unternehmen steuerlich abmelden 

Unternehmenskarte beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Unterrichtung für das Bewachungsgewerbe Bescheinigung 

Untersuchungsberechtigungsschein Ausgabe 

Ursprungszeugnisse und IHK-Bescheinigungen für Handelsdokumente beantragen 

Verdacht auf Geldwäsche bei einem Glücksspiel anzeigen 

Vergabe eines Nutzungsrechtes für eine Grabstätte 

Verkehrszeichen – Aufstellung 

Verlust des Personalausweises anzeigen und neuen Personalausweis beantragen 

Verlust des Reisepasses anzeigen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis bei qualifizierter Beschäftigung als Fachkraft mit 

Berufsausbildung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis bei qualifizierter Beschäftigung als Fachkraft mit 

akademischer Ausbildung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für Kinder, die in Deutschland geboren wurden, 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug des Ehegatten zu Ausländern 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug eines ausländischen Ehegatten zu 

einem Deutschen beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für den Nachzug von sonstigen Familien-

angehörigen zu einem Deutschen beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für die Ausbildungsplatzsuche zur Durchführung 

einer qualifizierten Berufsausbildung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für ein studienbezogenes Praktikum EU beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis für mobile Forscher beantragen  

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Besuch einer allgemeinbildenden Schule 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung bei ausgeprägten 

berufspraktischen Kenntnissen beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung bei öffentlichem 

Interesse 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Forschung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Forschung für international 

Schutzberechtigte beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Studienbewerbung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der schulischen Berufsausbildung 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Ablegung einer Prüfung zur Anerkennung einer 

ausländischen Berufsqualifikation beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Anerkennung der Berufsqualifikation aufgrund 

einer Absprache der Bundesagentur für Arbeit beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Anerkennung der Berufsqualifikation während 

einer Beschäftigung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche für Fachkräfte mit 

akademischer Ausbildung beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Durchführung einer Qualifizierungsmaßnahme 

beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Fortsetzung eines im EU-Ausland begonnenen 

Studiums beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Studienvorbereitung und zum Studium 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur Teilnahme am europäischen Freiwilligendienst 

beantragen 

Verlängerung der Aufenthaltserlaubnis zur bedingten Zulassung zum Studium oder zum 

Teilzeitstudium beantragen 

Verlängerung der Reisegewerbekarte beantragen 

Verlängerung des Bewohnerparkausweises beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Beschäftigung für (ehemals) 

qualifizierte Geduldete beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Erwerbstätigkeit für Freiberufler 

beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der selbständigen Tätigkeit 

beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche für qualifizierte Fachkräfte 

mit Berufsausbildung beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche nach Forschungstätigkeit 

beantragen 

Verlängerung einer Aufenthaltserlaubnis zur Arbeitsplatzsuche nach dem Studium 

beantragen 

Verlängerung einer Mobiler-ICT-Karte beantragen 

Versammlung anmelden 

Versteigerergewerbe – Erlaubnis beantragen 

Volkshochschule Kursangebot buchen 

Vorkaufsrecht der Gemeinde Ausübung 

Vorläufige Gaststättenerlaubnis beantragen 

Wahlschein beantragen (Briefwahl) 

Werkstattkarte beantragen 

Wertstoffe Entsorgung 

Widerspruch gegen die Übermittlung von Meldedaten 

Wilden Müll melden 

Wohnberechtigungsschein 

Wohngeld Erhöhung als Lastenzuschuss beantragen 

Wohngeld Erhöhung als Mietzuschuss beantragen 

Wohngeld Weiterleistung als Lastenzuschuss beantragen 

Wohngeld Weiterleistung als Mietzuschuss beantragen 

Wohngeld als Lastenzuschuss – Änderungen mitteilen 

Wohngeld als Lastenzuschuss beantragen 

Wohngeld als Mietzuschuss – Änderungen mitteilen 

Wohngeld als Mietzuschuss beantragen 

Wohnsitz als Nebenwohnsitz anmelden 

Wohnung als alleinige oder Hauptwohnung anmelden 

Zeitlich befristeten Fischereischein, Urlaubsfischereischein und Touristenfischereischein 

(ohne Ablegen einer Sachkundeprüfung) beantragen 

Zufahrt zu einer Bundesstraße als Sondernutzung beantragen 
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Onlinedienstleistung MV-Serviceportal 

Zugang zum Geodatenportal 

Zugangsberechtigung für Sicherheitsbereiche des Flughafens beantragen 

Zulassung für 100km/h für Kraftfahrzeuge mit Anhängern (Kombinationen) 

Zulassung zur Sachkundeprüfung für Versicherungsvermittler und Versicherungsberater 

beantragen 

Zur Aufnahme an der Musikschule anmelden 

Zur Fischereischeinprüfung anmelden 

Zur Sachkundeprüfung für das Bewachungsgewerbe anmelden 

Zur Unterrichtung über lebensmittelrechtliche Kenntnisse im Gaststättengewerbe anmelden 

Zusatzversorgungskasse des Baugewerbes: Anmeldung 

Zuschuss für die Einführung und Beibehaltung des ökologisch/biologischen Landbaus 

beantragen 

Zuverlässigkeitsüberprüfung im Luftverkehr beantragen 

Zuwendung der Kommune zur Erhaltung von Denkmalen beantragen 

Zuwendungen zum Erschwernisausgleich für Wald in Natura-2000-Gebieten im Rahmen 

des Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums 

beantragen 

Zweitwohnungssteuer bezahlen 

Änderung der Auflagen zur Beschäftigung bei Aufenthaltserlaubnis beantragen 

Änderung der Daten des Hundehalters eines gefährlichen Hundes melden 

Änderung der Daten des Hundehalters für die Hundesteuer melden 

Änderung der Hauptwohnung melden 

Änderung des Landpachtvertrages anzeigen 

Änderung oder Aufhebung der Wohnsitzregelung der Aufenthaltserlaubnis beantragen 

Änderung persönlicher und betriebsbezogener Daten der Handwerkskammer mitteilen 

Öffentliche Bestellung und Vereidigung als Sachverständige oder Sachverständiger 

beantragen oder verlängern 

Öffentliche Bestellung und Vereidigung als Sachverständige oder Sachverständiger zur 

Erstattung von Gutachten zu Leistungen und Tätigkeiten des Handwerks und deren Wert 

nach §§ 36 und 36a der Gewerbeordnung beantragen 

Öffentliche Bibliothek in Mecklenburg-Vorpommern: Einsicht in den jeweiligen  

Online-Katalog 

Öffentliche Bibliotheken in Mecklenburg-Vorpommern: Onleihe Mecklenburg-

Vorpommern 

Überregionaler Hochwassermeldedienst 

Übertragung eines Nutzungsrechtes für eine Grabstätte 

 

 

 
Zu a) 

 

Im Allgemeinen ist mit einer „Erledigung komplett online“ der OZG-Reifegrad Stufe 3 gemeint 

(siehe Erläuterung in Vorbemerkung). Einige Verwaltungsleistungen entziehen sich dieser 

klassischen OZG-Definition, insbesondere wenn kein Bescheid erstellt wird bzw. die Bereit-

stellung von angefragten Daten nicht beantragt werden muss, sondern diese Daten in 

öffentlichen Registern, Katalogen oder Karten online abrufbar sind. 
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Zu b) 

 

Der Umfang der Beteiligung von „externen Dritten“ kann je Onlinedienst höchst unter-

schiedlich sein, insbesondere je nachdem, welche Regelungs- und Vollzugsebene für die 

Leistung einschlägig ist und welche Umsetzungsform gewählt wird (EfA-Lösung, Eigen-

entwicklung im MVSP oder eine proprietäre kommunale Lösung). Nicht zuletzt kann auch je 

nach Komplexität der jeweiligen Leistung ein unterschiedlicher Umfang der Inanspruchnahme 

von Dritten erforderlich sein. Außerhalb der Landesverwaltung können Dienstleister des 

Landes, der Kommunen und deren Dienstleister oder der Bund und andere Länder sowie deren 

Dienstleister involviert sein. Die Landesregierung verfügt daher nicht über die notwendigen 

Daten, um diese Frage für alle 471 Onlinedienste beantworten zu können.  

 

 

 
2. Wie viele der 471 Leistungen sind flächendeckend verfügbar? 

 

 

 

Zum Zeitpunkt der Auswertung waren 269 der 471 Onlinedienste flächendeckend im Land 

Mecklenburg-Vorpommern verfügbar. 

 

 

 
3. Welche analogen Maßnahmen sind bei welchen digitalen Leistungen 

weiterhin durchzuführen? 

 

 

 

Da die technischen und rechtlichen Grundlagen für eine nachhaltige Implementierung eines 

technischen Once-Only-Systems (OZG Reifegrade 4) föderal noch fehlt, müssen bei 

Leistungen, die Nachweise erfordern, diese Nachweise weiterhin durch die Nutzenden 

beigebracht (in der Regel hochgeladen) werden.  

Seitens der Vollzugsbehörde ist zudem nicht immer eine Anbindung des Onlinedienstes an ein 

elektronisches Vorgansbearbeitungssystem oder Fachverfahren gegeben, was zu analogen 

Maßnahmen (Kopieren von Daten aus dem Onlinedienst) bei der Bearbeitung in der 

Vollzugsbehörde führen kann. 

 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3500 

  

 17 

 
4. Welche Leistungen werden jeweils von den Landesbehörden, den 

Landkreisen, den Kommunalverwaltungen, den Wirtschaftskammern 

und von welchen Bundes- und sonstigen Behörden angeboten? 

 

 

 

Von den 471 Onlinediensten werden 328 im Vollzug der Kommunen in Mecklenburg-

Vorpommern und 143 im Vollzug der Bundes- und Landesverwaltung (inklusive Kammern) 

angeboten. Eine differenziertere Auswertung ist nicht automatisiert möglich, da das Reporting 

des OZG-Programms Mecklenburg-Vorpommern nicht anhand der Onlinedienste-Übersicht im 

MVSP erfolgt, sondern anhand des föderalen OZG-Umsetzungskatalogs (auch „Leistungs-

katalog der Verwaltung“, vergleiche Antwort zu Frage 8).  

 

 

 
5. In welcher Form, durch welche Maßnahmen und mit welchen 

finanziellen und sachlichen Mitteln ist die Landesregierung an dem 

Angebot digitaler Leistungen der Landkreise, Kommunalverwaltungen, 

Wirtschaftskammern und Bundes- und sonstigen Behörden beteiligt? 

 

 

 

Die Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern hat im Jahr 2021 das OZG-Programm 

Mecklenburg-Vorpommern (siehe Vorbemerkung) initiiert. Dieses Programm hat gemeinsam 

mit den Fachressorts sowie den Kommunen effiziente Strukturen und nachhaltige Prozesse für 

die Umsetzung der Verwaltungsdigitalisierung geschaffen sowie eine Kultur der digitalen 

Transformation gefördert. Das OZG-Programm Mecklenburg-Vorpommern koordiniert die 

Einführung von EfA-Lösungen und Eigenentwicklung im MVSP auch in kommunalen 

Vollzugsbehörden. Ergänzend hat das Land mit dem Zweckverband Elektronische Verwaltung 

in Mecklenburg-Vorpommern eine Verwaltungsvereinbarung geschlossen, um ein kommu-

nales OZG-Programmmanagement für den Rollout in den Gemeinden zu etablieren. Nicht 

zuletzt hat das Land als OZG-Themenfeldführer „Bauen & Wohnen“ wichtige Grundlagen für 

die Digitalisierung von Verwaltungsleistungen auch in anderen Bundesländern geschaffen. Mit 

dem Digitalen Bauantrag wurde eine EfA-Fokusleistung entwickelt und bereitgestellt, die sich 

bundesweit in der Nachnutzung befindet bzw. ausgerollt wird. Die vorgenannten Maßnahmen 

wurden bis Ende 2023 mit insgesamt etwa 37 Millionen Euro aus dem MV-Schutzfonds 

finanziert. 

 

 

 
6. Wenn keine Beteiligung erfolgt, aus welchem Grund wird der Erfolg 

dieser Leistungen dem Ministerium für Inneres, Bau und Digitali-

sierung zugeordnet? 

 

 

 

Das Land stellt im Rahmen der E-Government-Basisdienste-Landesverordnung die Basis-

dienste für eine standardisierte und effiziente Digitalisierung von Verwaltungsleistungen im 

Sinne des OZG zur Verfügung. Damit steht die technische Grundlage mit dem MVSP als 

Zentrum bereit, die es den Kommunen ermöglicht, auf eigene Bürgerportale zu verzichten.  
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Auch Kommunen, die eigene Bürgerportale betreiben oder eigene Onlinedienste entwickelt 

haben, verwenden das MV-Nutzerkonto und die Infodienste-MV als zentrales Informations-

system des Landes Mecklenburg-Vorpommern (allgemeinhin als „Zuständigkeitsfinder“ 

bezeichnet). 

 

 

 
7. Im MV-Serviceportal ist in der Übersicht der Onlinedienste mit Stand 

vom 4. Januar 2024 die Rede von 459 Leistungen.  

 Warum spricht der Minister in der Pressemitteilung Nr. 01/2024 vom 

2. Januar 2024 von 471 Leistungen? 

 

 

 

Die Übersicht der Onlinedienste im MVSP stellt immer nur eine Momentaufnahme dar, die sich 

dynamisch weiterentwickelt. Auch die Kommunen können eigenständig Onlinedienste im 

MVSP anlegen oder deaktivieren.  

Eine Pressemitteilung benötigt in der Regel einen längeren Vorlauf. Daher beruhte die 

statistische Grundlage für die Zahlen der oben genannten Pressemitteilung auf einer Aus-

wertung der Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg-Vorpommern GmbH vom 

6. Dezember 2023. Kurz darauf hat der Landkreis Vorpommern-Rügen infolge einer Cyber-

attacke diverse Onlinedienste vorübergehend deaktiviert, woraus sich maßgeblich die Differenz 

zur Auswertung vom 4. Januar 2024 erklärt.  

 

 

 
8. Wie viele Verwaltungsleistungen im Zuständigkeitsbereich des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern sollen im Rahmen des Onlinezugangs-

gesetzes insgesamt elektronisch angeboten werden? 

 

a) Wie viele Verwaltungsleistungen davon werden bereits jetzt 

elektronisch angeboten? 

b) Wie viele dieser Verwaltungsleistungen entsprechen den Stufen 3 

und 4 des OZG-Reifegradmodells? 

 

 

 

Gemäß Leistungskatalog der öffentlichen Verwaltung ist mit Stand vom 31. Dezember 2023 

von 2 916 zu digitalisierenden Verwaltungsleistungen (Leikas) in Zuständigkeit des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern auszugehen. Für 626 dieser Leistungen gibt es in Mecklenburg-

Vorpommern bereits einen Onlinedienst. 572 dieser Leistungen werden gemäß Stufe 3 des 

OZG-Reifegradmodells angeboten. Für eine nachhaltige Umsetzung des OZG-Reifegrades 4 

werden im föderalen Vorhaben des IT-Planungsrates „Gesamtsteuerung Registermoderni-

sierung“ aktuell noch die Grundlagen für die Einführung eines zentralen technischen Systems 

erarbeitet sowie die Anbindung von Registern und Onlinediensten erprobt. 
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9. Wie viele Verwaltungsleistungen sollen voraussichtlich im Jahr 2024 

hinzukommen und elektronisch angeboten werden? 

 

 

 

Das OZG-Programm Mecklenburg-Vorpommern strebt im Jahr 2024 eine Verdopplung der 

OZG-tauglichen Leistungen gegenüber dem Stand vom 31. Dezember 2023 an. Aufgrund der 

vielfältigen Abhängigkeiten, insbesondere der Verfügbarkeit der gewünschten EfA-Lösungen 

und der danach zu erfolgenden Prüfung, ob eine EfA-Lösung wirtschaftlich, technisch, fachlich 

und organisatorisch im Land Mecklenburg-Vorpommern nachnutzbar ist, ist aber keine 

verlässliche Schätzung möglich. Auch bei den MVSP-internen Eigenentwicklungen sind 

Zeitpläne nicht allgemeingültig aufzustellen, da die Komplexität der Leistungen sehr unter-

schiedlich ist und es im Rahmen der Anforderungserhebung und iterativen technischen 

Umsetzung immer einer nicht unerheblichen Mitwirkung der Fachlichkeit bedarf, die parallel 

zu deren Regelgeschäft eingetaktet werden muss.  

 

 


